义。父亲需要豇豆

的产量,而母亲需

要的是豇豆的芳

香。在母亲的坚持

下,我们家一直有品质优

多芳香四溢的黑豇豆米粥

灌溉的穷日子,就这样过

种植停止在父亲中风的那

豇豆米粥。中风的父亲脾

气更加暴躁,生活的秩序

豇豆还有,但都是长头发

完全混乱了

的豇豆了

盘香豇种了。

那么多的秋天 那么

我们家的盘香豇豆的

个秋天。混乱而疲

惫的母亲忘记了收

种。接着的五年,

几乎忘记了盘香

豇,更是没有了黑

再后来,父亲去世

母亲也完全衰老了。

整个村庄好像都没有

再后来,母亲也去世

很多事情给忘记了。

再次记起盘香豇豆是

那是一个乡村集镇的

盘香豇的事情也慢慢忘记

了,有时候,见到长豇豆,

想跟人说一下盘香豇,话

到了嘴边,我又收回去了。

是的,吃黄鳝

夜晚,朋友到了一家酒

店。老板给我们上的第一

道菜就震惊了我。一个不

锈钢的大盆,大盆里装满

了一盘黑色的"蚊香"。

因为一次吃黄鳝。

良的黑盘香酊的种。

乐活

读书

"乐活"是从英文翻译过来的:"健康的可持续的生

先说第一点,非功利性阅读。是的,阅读就是阅

活方式。"乐活当然不仅仅意味着物质生活,还意味着

精神生活。而乐活式精神生活,自然离不开阅读。那

么乐活读书乐在哪里呢? 我想,乐活读书之乐,包括以

读,要排除所有功利性。好比饥来吃饭,渴来喝水,困

来睡觉,阅读纯属一种近乎本能、近乎生理性的欲望和

下三点: 非功利性、非求证性、非袪魅性。

需求。晚风中靠着大树读也好,灯光下

歪在沙发上读也好,嚼着口香糖坐在高

铁窗旁读也好,或者啜着威士忌在酒吧

高凳上读也好,随你怎么读,想读就读,

想读什么读什么。兴之所至,心之所趋,

情之所系,任凭字里行间的微纹细浪把

自己带往自得其乐的桃花源内。这点还

是古人说得到位:"读书之乐乐何如,绿

满窗前草不除;读书之乐乐无穷,瑶琴-

曲薰来风;读书之乐乐陶陶,起弄明月霜

天高:读书之乐何外寻,数占梅花天地

心。"(元·翁森《四时读书乐》)喏,春夏秋

受中小学语文教育模式的影响,即使看

小说诗歌散文也每每忘不了归纳段落大

意,总结中心思想,甚至忘不了追问某个

隐喻到底隐喻什么。别的我不敢说,反

正时不时有高中生来信就我翻译的村上

记》中的羊象征什么、《挪威的森林》里的

-比如《寻羊冒险

渡边君到底喜欢直子还是绿子啦,《海边的卡夫卡》里

的人口石究竟比喻什么啦,不一而足。总之他们可爱

的小脑袋里装满了问号。其实,看文学作品,与其装问

号,莫如装感叹号、删节号。看村上,与其急切切求解

求证刨根问底,莫如慢悠悠跟渡边君一起"置身于那片

草地中,呼吸草的芬芳,感受风的轻柔,谛听鸟的鸣

一般说来——除了写文学论文的研究生-

学阅读主要是为了享受文学,享受阅读,而不是为了归

纳主题求证意义。阅读本身就是主题,就是意义,就是

代主义,无论对什么都喜欢祛魅,喜欢以现代人的眼光

对某种典范某种传统某种权威评头品足,消除其原有

的魅力。对待古典文学名作名著尤其如此。不是怀着 谦恭、敬畏的心情阅读和对待久经岁月洗礼的宝贵的

文学遗产,而是标新立异哗众取宠,动不动就戏说甚至 恶搞。如有人戏称诗仙李白是街头小混混儿,有人指 责诸葛亮北伐中原是好大喜功甚至是想自己篡位称 帝,联名呼吁将《出师表》踢出中学语文课本……简直

拍电视剧其实也是一种阅读方式。说导演他们居

心不良可能有些言重,但至少这种所谓盲目袪魅的态

度是浅薄的、不健康的。作为一种生活态度和生活理

念,乐活要求我们敬重自然、尊重他人、节制自身。同

样,对待文学经典和民族先贤也应采取尊重的态度。

何况,经典文本往往是一个民族文化基因的凭依和文

化自信的来源,诸葛孔明、关云长等经典文学形象早已

超越了历史细节的史实考证,成为我们民族智慧和精

神的标杆,象征我们曾经达到的高度和辉煌。挖空心

思曲解祛魅,势必毁掉我们民族的集体记忆和自豪感,

说白了,是在自己动手拔自己的根!如此"阅读",世界

上也可能有人乐得起来,反正我、我们多数人乐不起

乱七八糟乌烟瘴气,看得人气不打一处来。

第三点,非祛魅性阅读。如今似乎流行所谓后现

第二点,非求证性阅读。想必国人

冬.各有其乐。

春树小说问这问那—

目的,就是生活

## 新民晚報

怎样写的?"-

"读过书,……我便考 考。茴香豆的茴字, 豆。

- 这是那个

孔乙己满脸带笑的问。 当年每次读到这里, 总是忍不住想笑。过了这 么多年,再读到这里,一点 也笑不出来了。因为我基 本上也是那个孔乙己了 人真的是不能笑人。笑到 最后,等于笑自己。

但做惯了孔乙已,就 做不了孔丙己了,更做不 了孔甲己了

还是继续做我的孔乙 己吧,当年的孔乙己问你 的是茴香豆,我这次要问 你的是豇豆:

'都吃过豇豆,……我 便考你一考。豇豆有几种 写法?'

对啊,豇豆。

不是像长铅笔刀一样 的刀豆,也不是像弯弯眉 毛一样的眉豆

豇豆就是豇豆。如果 去菜市场逛一圈,你几乎 见不到刀豆,也见不到眉 豆。豇豆的统治力实在太 强大了,菜摊上几乎全是 豇豆。扎成一把又一把的 青豇豆。偶尔也会见到红 豇豆。当然,也有青红相

间皮肤的长豇

**这就是可**可 的优势,好包装, 好运输, 更是好 量化.

能够量化,就是这个 数字时代的标配。

但我要说的肯定不是 这个被我称之为"挂面式 直发"的豇豆。我要说的 是相对于长豇豆的矮种豇 豆之卷发豇豆。

童年的我,常常把这 种卷发豇豆称之为蚊香豇 豆:卷起来的豇豆真的就 像是一盘蚊香。

我们那里给它的名字 是:盘香酊。

长种豇豆是需要搭架 子的。需要力气,需要地 盘,否则就会无组织无纪 律,像蛇一样到处攀爬,到 处纠缠,就像一个乱糟糟 的无法梳拢无法整理的发

盘香豇的种植就不需 要力气了,更是不需要地 盘。"十边地"就可以点种, 见缝插针,然后就开花了, 然后就结果了,然后那豆 荚就慢慢弯曲了,直到弯 曲成一盘"蚊香"。

## 豇豆有几种写法

想想吧,到了收获的 季节,田埂边、泥坝头、灌 溉渠边,全是盘香豇举着 的一盘"蚊香",真的是好 玩。

盘香豇的优势不完全 是它的好种植和好玩,而 在于它的味道比长头发的 豇豆好吃,香、糯,

尤其是黑种的盘 香豇。等到新米 上市,母亲会给大 家熬制黑豇豆米

粥。也就是在新米粥里加 -把盘香豇的黑豇豆 米。母亲会把它们熬得纯 烂,每一颗新米都有了紫 袍加身的味道。母亲不让 我们喝热的,会盛在瓦盆 里放在小木桌上冷却。咽 着口水等待的时候,我觉 得黄昏里满是紫色的光

冷却下来的黑豇豆米 粥,可以喝三大盆的。

等到我们把这芳香的 紫色全部喝下去,就慢慢 体会到了母亲顽固地为了

不,比蚊香粗多了。 真的像是盘香豇呢。 香,诱人得很。

当然很诱人呢,老板 说这叫脆鳝,准确地说,是 油炸鳝鱼。

于是,每个人取一盘 '蚊香",当然,那"蚊香"上 还撒有椒盐。老板示意我 们用手撕着吃。

这是一整条黄鳝的油 炸。 有头有尾,黄鳝蚊香 盘得卷曲。

脆鳝实在是太鲜美 外脆里嫩。不一会, 就剩下鳝鱼骨头了。老板 上来,又把鳝鱼骨头收走, 过了会,就是一盆油炸鳝

我实在忍不住,间了 老板的做法。不是所有的 鳝鱼都能做脆鳝的,这种 鳝鱼叫作"笔杠青",捉到 了,养2到3天泻食,然后 就是整根炸,中油温(约 100℃)下锅,然后达到约 120℃的时候放在油锅里 焐熟,过一会儿,就是高油 温(约160℃)复炸,然后起 锅,配上椒盐口味或小糖 醋口味。

·个晚上,大家都在 说这个脆鳝。

我直的想起了盘香酊 豆,母亲的盘香豇豆。这 个脆鳝可以叫作盘香豇豆 的另一种读法。后来,实 在睡不着了,就决定查母 亲盘香酊的学名。

后来还是查到了,母 亲的盘香豇豆的学名叫: 之豇矮蔓。



王 节 本插画 陈

我的整个童年时光,始终是在自然中徜徉、漫 抬头便是蓝蓝的天空和洁白的云朵。下雨天,我 也会看着一滴一滴的雨水滴入水洼时溅起来的一个 -个微小的皇冠型喷泉。哪怕是观察路边的一丛狗 尾巴草,也可以从春天一开始刚刚长出来,持续观察 到夏天长成最繁盛的样子,一直到它们在秋冬季里因 风霜而渐渐枯萎。那时候的时光,仿佛过得很缓慢, 我总可以长时间盯着一样事物,去持续专注地观察。

左右互搏

赵玉龙

别惬意,会让我忘乎所 我们需要一颗多

我来自风筝之城山东潍坊。在上海交

的机会,我阅读了张维迎教授的著作《博弈

与社会》,并对经济学与管理学领域产生了

深厚的兴趣。随着我对这一领域书籍的不

断研读,我决定系统地学习经济学,并修得

了经济学双学位, 自此踏上了探索经济与

基础;经济学的学习使我对企业的运作和

经济的运行有了更深入的了解。因此,我

最终选择了将管理科学与工程作为自己进

-步学习的目标,并保研到上海交通大学

暗下决心,立志成为一个积极向上、奋发有

为的人。在后来的求学路上,安泰教给我的

不仅是专业知识上的提升,更是树立起我为

初见交大的场景仍历历在目,那时的我

物理学的学习为我的数学打下坚实的

通大学本科时期,我主修物理学。

管理之道的学术旅程。

安泰经济与管理学院。

人师表、做一个学者的态度。

那种感觉总是让我特

么敏感细腻的内心,才 会在一片飞花、一片落叶的时候,就感 受到春天已经开始走远。很多话还来 不及诉说,而绿意蓬勃,又一年的春耕 已经逐渐开始,不等我们忧思。有时 候,我们会从童年游戏中感受到自身的

对一个玩具由最初的热烈欢喜到最终的 抛弃、破坏、毁灭,这中间,是自身对玩具态度的变化, 对应的其实是自身孤独的镜像反应。似乎每一个孩 子都有过这样的经历。对自己创建的一个心爱的玩 具,到最后又去亲手毁灭。比如我,小时候堆雪人。

当玩了好几天后的雪人融 化得不像先前那么勇武, 那么精神,我到最后,总是 会把它踢得稀巴烂。

在没有人陪伴的时 候,学会自己和自己做游 戏。有时候可以一人分饰 两角,左右互搏,学会独 处。在游戏中体验更加复 杂更加深刻的生命感受. 这是我独处时学会的自



扫一扫,关注"夜光杯"

到佛罗伦萨时 下雨了,雨中的佛 罗伦萨充满了艺术 和诗性

远远地,圣母 玛利亚百花大教堂的穹顶 下子映入眼帘;圆顶赭 红色,配以绿色、蓝色、乳 白色的建筑墙面, 沉稳而 又开放,仿佛是圣母玛利 亚把百花撒向人间。教堂 ·边是乔托设计的钟楼, 钟声响起,仿佛敲响了文 艺复兴的战鼓。被雨水洗 刷的建筑,在灰色的天空 中更加清晰明亮。圣母百 花大教堂对面的礼拜堂的 那扇金门,也被叫作天堂 之门,周围用木栅栏围 着。因为淋不到雨,那里 围着许多人在观望。门上 镶嵌了一块块青铜浮雕, 工艺精湛、制作精良,雨中

## 抬头看佛罗伦萨的雨

黄阿忠

的围观亦成一道风景。 市政广场上集中竖立

了文艺复兴时期众多雕塑 家的作品,刻刀留下了他 们的生命,也留下了他们 的审美;雨天看海神雕像 喷水池,一边听雨,一边听 喷水声,也很有意

米开朗基罗的 《大丁》矗立在美 第奇家族的旧宫门

思。

前左侧, 雄伟而又气派, 这是一件复制品; 原作现 收藏在佛罗伦萨美术学院 的走廊上, 亦供大家前往 观瞻。《大卫》的另一件 复制品被安置在阿诺河南

基罗广场上。那 尊大卫俯瞰整个 城市,目光凝重投 向远方,神情刚毅

气宇不凡;远山迷蒙,房 舍鳞次栉比,隐约可见, 教堂的尖顶在烟雨中,特 别有画面感。不管是在 雨中还是艳阳天,米开朗 琪罗的《大卫》是佛罗伦 萨城市的标志,《大卫》代

> 建筑中间穿插小 巷, 空旷深长的

巷衢里小雨飘落。我想 起了戴望舒的抒情诗 《雨巷》, 那雨天的江南 小镇, 巷子里走出了紫 色丁香, 而佛罗伦萨小巷 无人, 却能感受到拉斐尔

岸高坡的米开朗

表了力量、精神。 雨渐渐小 石头垒起的

笔下描绘的来自托斯卡纳 的村姑, 走出了深幽的巷 子,也好像是走出了中世 纪的黑暗。

来,快活不起来。

乌菲齐美术馆收藏中 世纪以来文艺复兴时期众 多的艺术品。雨中漫步, 天是灰蒙蒙的, 墙是斑驳

方面的研究,深入分析医疗资源紧缺、分 配不平衡、利用率低,以及医患关系日益紧 张等问题。虽然目前我还无法直接改变现 状,但我坚信自己做的东西能够在未来有效 地解决医疗管理中的矛盾。我也希望在未 来的职业生涯中,能够在当前的研究领域耕 耘出更多学术成果的同时,也能做一个好老 师,为更多的年轻人传授知识,指导他们成

更是一种人生的历练和成长。在日新月异 的时代,我将始终坚守内心的追求,不断开 拓研究领域,致力于为国家的发展和进步贡 献一份力量,也期待着未来的挑战和机遇。



安泰故事 责编:金 晖

做一个有温度的 人,请看明日本栏。

个题名为《声音》的特 展,作品大多为印象主 义、立体主义及现代的作 品,有好多画家都非常熟 知,比如说毕沙罗、格列 科、毕加索、莫兰迪等 等. 品。偶遇这个展览,就好 像是到佛罗伦萨碰巧遇到 雨一般。

维琪奥桥架在阿诺河 上, 桥上挨着排列着购买 珠宝首饰的商店,过往的 人气很旺,桥上搭有廊棚, 不怕淋雨,风飘过几点雨, 其实很浪漫。

的,我们去挖掘砖墙缝里

记录的故事; 画是按照年

代悬挂的,从米开朗基

罗、波提切利、拉斐尔到

卡拉瓦桥, 我们在绘画里

寻找自由、平等、美。去

乌菲齐美术馆还意外看到

而且还是他们的精

雨水随着阿诺河流到 波比古堡,但丁在那个古 堡里写下了《神曲》,那张 羊皮上的手稿被雨水滋润 着,那些文字符号引导人 们,走向美、自由和爱。

我师从万国华教授进行学术研究,他一 丝不苟的治学态度和实事求是的学术作风 对我的工作、学习乃至人生观价值观都产生 了深刻的影响。在波十顿学院卡罗尔管理

学院一年多的访学经历中,我得到了刘南老

## 师的热情帮助。在刘南老师的指导下,我 人生的历练和成长

石芸婷

的研究思路更加清晰, 研究方向也更加明 确。回望自己的研究生活,我最感激的是 万国华和刘南两位老师的帮助, 是他们把 我引到了学术的道路上。让我从一个对管 理科学与工程懵懂无知的小白, 成为现在 能够专心开心地在管理的知识中不断探索

目前,我致力干医疗机构的运营管理

在学院学习的经历不仅是知识的积累。